

2010年至2012年,浚县集聚区内累计实施亿元以上主导产业项目22个,其中投产亿元以上项目12个,新增销售收入31亿元。2012年主导产业营业收入占营业收入的比重达85%、主导产业固定资产投资占总投资的比重达53%、主导产业规模以上企业达28家。

数据显示,目前入驻该集聚区的工业项目已达到84个,合同总投资110亿元。2012年,集聚区实现主营业务收入93.1亿元,完成固定资产投资52亿元,从业人员3.2万人。

数字

策划:石大东
统筹:杨玉玺 程玉峰
执行:陈君琰 陈君健 张新彬
中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者
《郑州晚报》记者 胡审兵

5月22日,新希望六和股份有限公司股东大会上,“饲料大王”、昔日“内地首富”刘永好正式交棒,其女儿刘畅任公司董事长。远在千里之外的河南浚县产业集聚区里,旗下公司山东六和集团与河南至真集团有限公司合资组建的鹤壁六和至真食品有限公司仍在紧张地忙碌着。鹤壁市浚县产业集聚区黎阳建管办副主任李希俊说,这是入驻该集聚区的企业中,与上市公司有关的企业之一,此外还有与上市公司思念食品等合作的企业也在该集聚区。

浚县产业集聚区:入驻工业项目已达到84个 “两个零接触”让企业安心落地



六和集团生产车间

企业“要”了集聚区的人当高管

走进李智勇的办公室,屋内摆设还稍显简陋。“今年2月份才搬到这个地方办公,原来的办公地方比较小”,河南至真集团有限公司常务副总经理李智勇说,公司原来是本地的一个小厂,2008年组建至真集团,搬入浚县产业集聚区,2009年7月开第一条生产线,后来又建了六和至真食品工业园,修六和路等,产业链条从单纯的屠宰延伸到休闲食品加工、鸭绒深加工、冷链配送、包装制品加工等为一体的大型清真企业。

李智勇列举了企业进入集聚区后这几年快速发展的数据:年屠宰加工7200万羽肉鸭,年产10万吨清真速冻调理食品、年存栏2000单元种鸭(鹅)养殖、年产10万吨绿色健康鸭肉休闲食品、年产4.5万吨包装制品、年孵化1亿羽商品鸭苗……

“到了春节前,正是企业忙碌的时候,我们的企业却提前放假了。”李智勇说,原因是公司生产的产品非常畅销,没到春节都卖完了。

企业对产业集聚区的管理,对当地政府有什么样的看法?采访中,记者得知,李智勇本来就是浚县产业集聚区的工作人员,当时负责联系服务包括至真集团在内的三家企业,结果至真集团董事长看中了李智勇的人品和工作能力,向浚县产业集聚区管委会领导“要”了李智勇来当企业的常务副总。浚县产业集聚区黎阳建管办办公室主任王宏宇说,从这一点就可以看出企业对政府工作的态度。

大量食品企业入驻

至真集团创业、发展的经历是浚县产业集聚区里众多企业中一个正常的例子。

5月13日,郑州晚报记者乘车进入产业集聚区的路上,远远地大牌子上都是集聚区的宣传内容:“全省发展又好又快产业集聚区”“十快产业集聚区”“先进产业集聚区”……

汽车转入宽阔的浚县大道,辛安面业、汉生食品、瑞贝特兔业……众多企业的形象宣传广告映入眼帘。

说起集聚区内的企业分布,站在沙盘旁边的李希俊如数家珍。通过以企引商,专家招商,目前进驻集聚区的包括山东六和集团、好想你枣业、思念食品、超汇食品、上海伊本轻工等上市公司和知名企业,形成了面制品、特色肉制品、饮品、速冻调理食品四个特色产业群。

李希俊介绍,为了让外来企业在集聚区安心落户,安心生产,我们对企业实行“两个零接触”服务。第一个“零接触”是帮助企业协调与当地居民、居民等的关系,不让企业与当地居民接触;第二个“零接触”是不让企业与政府相关职能部门接触,需要办理的手续、证件等,全部由专门的服务小组办理。“像我们春节前引进的聆海家居企业,服务小组人员分成四班,各种手续办下来仅3天时间,而按照正常程序则需要20多天。

两种方式招来大量企业

浚县副县长兼浚县产业集聚区管委会副主任李雷介绍,在招商引资方面,集聚区侧重采取两种方式。一是以商招商,促使企业做大做强。我们鼓励支持至真鸭业、安贵食品、百翼蜂业等本地企业,依托基地和原料优势,积极与国内行业龙头企业寻求合作,实施了总投资30亿元的六和至真食品工业园、总投资3亿元的思念安贵速冻调理食品、总投资5亿元的蜂蜜饮料、总投资5亿元的中鹤品鲜食品等项目,推动了产业链条向终端延伸,产品种类向多元发展。

二是专家招商,借力发展主导产业。集聚区成立以食品专家——科技副县长王显伦(原河南工业大学粮食学院教授)为组长的食品招商小组,利用其行业优势,成功引进总投资10亿元的谷物早餐饮料、总投资5亿元的超汇食品烤肠、总投资2亿元富达休闲食品、总投资3亿元的食品物流等项目12个,累计投资30.5亿元。其中,河南超汇食品投资的年产20万吨台湾烤肠项目,2013年8月份有望投产,建成后将成为国内最大的烤肠生产企业之一。



老杨点评

“内外兼顾”培育企业龙头

产业集群发展,龙头带动是重要突破口。综观全省,发展势头好的、集群效应突出的产业集聚区无不如此。具体到浚县产业集聚区,通过“内外兼修”,强化“农”头带动,让食品加工产业集群实现“裂变”式发展。

发展至今,浚县产业集聚区内的食品加工龙头企业不仅数量众多,而且外商与本地企业“兼顾”,既有好想你枣业、思念食品、超汇食品等上市公司,也有汉生食品、至真鸭业等本土名企。

对内,面对本地企业,浚县通过积极引导,将原本分布散、规模小的企业向集聚区集中,然后通过重点扶持,拉长产业链条,成立食品产业发展小组,让多家本地中小企业迅速成长为省、市农业产业化龙头企业。

对外,在本地企业壮大之后,浚县引导其与知名外企合作,通过骨干企业、重点项目引进战略合作伙伴,实现借势发展,全面提升县域产业层次、调整优化产业结构。

培育龙头企业方面,浚县“内外兼顾”,一方面招大引强,着重引进龙头企业;另一方面,因势利导,扶持本地企业做大做强,通过强化龙头带动,逐步走出了一条由初级加工向精深加工,由传统食品向休闲食品,产业链条不断拉长的发展之路。

中国产业集聚区网
首席顾问 杨建国

集聚产业
追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年5月30日 星期四 统筹王绍禹 校对学文 版式王小羽

AA06

郑州晚报